

透视制造业高质量发展新方向

□ 新华社记者 张辛欣

此前召开的中央经济工作会议将推动制造业高质量发展作为2019年重点工作任务。会议提出,要推动先进制造业和现代服务业深度融合,坚定不移建设制造强国。

我国将从哪几个方面着重发力,推动制造业高质量发展?工信部相关负责人对此进行解析。

加强先进制造创新引领

当前,我国制造业大而弱的问题依然突出。制造业供给体系质量不高,难以有效适应消费升级和产业升级需求的变化。推动制造业高质量发展,首先要

在培育发展新动能上下功夫。先进制造是制造业中创新最活跃、成果最丰富的领域,也是价值链上高利润、高附加值的领域,是制造业高质量发展最为重要的抓手之一。

“先进制造短期看是实现经济良性循环的关键,长期看是国家经济命脉。”工信部副部长罗文说,要引导先进制造重大生产力布局,让创新成果加速落实到产业中。

当前,我国智能制造工程全面实施,工业强基工程稳步实施,制造业数字化转型步伐加快。先进制造创新从跟跑为主,进入跟跑在加快、并跑在增多、领跑在涌现的新阶段。

工信部部长苗圩说,2019年,工信部将把创新摆在产业发展的核心位置,加强关键核心技术攻关,打破从基础研

究、应用研究到产业化的“死亡之谷”,培育发展一批先进制造业集群。

值得关注的是,2019年,工信部将继续实施国家制造业创新中心建设工程,并对制造业创新中心工程强化考核评估,实施动态管理,推动重点领域创新发展。

加快传统产业数字化转型

制造业高质量发展,重点和难点在传统行业。将制造优势与网络化、智能化相叠加,形成数字时代新供给能力,对重塑制造业竞争优势具有重大意义。

近年来,通过淘汰落后产能,加快产业优化升级等多方面举措,制造业提质增效步伐正在加快。

以智能化改造为例,工信部已遴选出305个智能制造试点示范项目,在此基础上初步建成208个具有较高水平的数字化车间或智能工厂。这些项目智能化改造前后对比,生产效率平均提升37.6%,运营成本平均降低21.2%。

2019年,工信部将开展钢铁产能置换方案专项抽查,持续推进落后产能依法依规退出,实施新一轮重大技术改造升级工程、绿色制造工程,促进区域协调发展。在“破”与“立”上同时发力,加快产业提质增效。

在数字化“赋能”方面,苗圩提出,将继续开展网络提速降费,加快固定宽带千兆应用推广,做好中小企业精准降费

等,夯实数字基础。

此外,工信部将支持可穿戴设备、消费级无人机、智能服务机器人等产品创新,持续升级和扩大信息消费,推广个性化定制、柔性供应等生产方式,用“市场之手”推动产业加速智能化进程,释放数字经济潜能。

降低制造业企业成本

推动实现制造业高质量发展,尤须营造与之相适应的产业生态。其中,降低制造业企业成本,促进公平竞争尤其重要。

苗圩说,2019年,工信部将推动进一步降低增值税税率和企业所得税,大力清理规范涉企收费,持续推进清理拖欠民营企业账款专项行动。

与此同时,工信部着力将各项扶持小型微型企业发展的政策措施落到实处。一方面,深化“放管服”改革,创新行业管理方式,改进公共服务。特别是在缓解中小企业融资难融资贵方面,推动完善应收账款、知识产权等质押融资机制和产融合作试点,实施小微企业融资担保业务降费奖补政策,推动建立政、银、企风险分担机制。

另一方面,开展中小企业质量提升帮扶,推进国家中小企业政策信息互联网发布平台建设,实施促进大中小企业融通发展三年行动计划,培育“专精特新”“小巨人”企业。

新华社北京1月27日电



1月26日,在广西南宁市书城,小朋友在家长陪同下阅读书籍。寒假伊始,广西南宁市不少书店迎来大批“小读者”。学生们涌入书店读书买书,在书香中度过一个充实的假期。新华社记者 陆波岸 摄

改革先锋风采

施光南:谱写改革开放赞歌的音乐家



作曲家施光南(中)同歌唱家李谷一(左)、罗天婵在一起(资料照片)。新华社记者 宋佑民 摄

新华社北京1月4日电(记者 施雨岑)“他用生命为祖国祝酒”——多年来,人们缅怀、颂扬一位为改革开放伟大时代伴奏、讴歌的作曲家。他叫施光南。

作为新中国自己培养的作曲家杰出代表,施光南一直紧跟时代步伐,在创作实践中追求思想性、艺术性的完美统一。热爱祖国、热爱生活是他音乐创作永恒的主旋律;为人民创作、为时代谱曲是他坚定的信念。

“我希望成为一名党的文艺兵。用自己的笔,尽力写出无愧于祖国、无愧于我们时代的作品。”在入党申请书上,施

光南深情写道:“如果我的作品能在人民火热的‘四化’建设中起到一些好的作用,能使青年人更加热爱我们的祖国,充满对未来的信心,加深对党的感情,则是我最大的欣慰!”

他用一生的创作去实现这个誓言——

粉碎“四人帮”后,他以一首《祝酒歌》抒发全国人民欢庆胜利、憧憬未来的喜悦与豪迈;一曲《吐鲁番的葡萄熟了》,在表达青年男女纯洁爱情的同时,寄托着动人的家国情怀;《打起手鼓唱起歌》则以轻松欢快的旋律,展现各族人民热



中共山西省委 山西省人民政府 致全省广大官兵和优抚对象新春慰问信

驻晋中国人民解放军指战员、武警官兵、民兵预备役人员,全省烈军属、革命伤残军人、退伍红军老战士、军队离退休干部和转业复员退伍军人:

在新春佳节即将来临之际,省委、省政府谨代表全省3700万人民,向你们致以新春祝福和亲切慰问!

2018年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,省委团结带领全省人民,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话精神,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,坚持“一个指引、两手硬”,锐意进取、奋力奋斗,抢抓机遇、应对挑战,在“两转”基础上推动全省党的建设和党的事业取得新进步。一年多来,习近平新时代中国特色社会主义思想日益深入人心,广大党员干部的“四个意识”明显增强、“两个维护”更加自觉;重点领域和关键环节改革取得突破,转型发展试验区的战略牵引作用更加彰显,经济增长平稳、结构优化、效益提高,改革开放呈现再出发态势;“三大攻坚战”取得新突破,乡村振兴战略深入实施,民生明显改善,各项事业全面进步,社会大局和谐稳定;全面从严治党纵深推进,良好政治生态进一步巩固发展,广大党员干部群众创新创业活力增强,展现出良好精神面貌。这些成绩的取得,是全省人民团结奋斗、顽强拼搏的结果,也凝结着你们的心血和汗水。

回顾这一年,驻晋解放军指战员、武警官兵和民兵预备役人员坚决听党指挥,忠实履行使命,在完成军事任务的同时,有力维护驻地安全稳定,奋勇完成急难险重任务,积极参与脱贫攻坚,生动诠释了人民军队为人民的根本宗旨。全省烈军属、革命伤残军人、退伍红军老战士、军队离退休干部和转业复员退伍军人,保持革命本色,发扬优良传统,以实际行动为国防军队建设和全省经济社会发展贡献新的力量,赢得了全省人民广泛赞誉。

2019年是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年。在新的一年里,省委、省政府将始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,团结带领全省干部群众,增强“四个意识”,做到“两个维护”,埋头苦干,改革创新,努力在“两转”基础上全面拓展山西党的建设和党的事业新局面。我们将一如既往支持国防和军队建设,认真落实拥军优抚安置政策,及时协调解决实际问题,在全社会大力营造关心国防、尊崇军人的浓厚氛围,不断巩固和发展新形势下的军政军民关系。

新年要有新气象新作为,让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,始终保持锐意进取、永不懈怠的精神状态和敢闯敢干、一往无前的奋斗姿态,为全面建成小康社会收官打下决定性基础,努力谱写新时代中国特色社会主义山西篇章,以优异成绩迎接中华人民共和国成立70周年!

祝愿同志们身体健康、工作顺利、阖家幸福!

中共山西省委 山西省人民政府 二〇一九年一月

——山西省双拥工作领导小组办公室 印制——

全国公安机关打掉涉黑组织1292个 恶势力犯罪集团5593个

新华社北京1月28日电(记者 熊丰)全国公安机关开展扫黑除恶专项斗争以来,截至目前,共打掉涉黑组织1292个、恶势力犯罪集团5593个,破获各类刑事案件79270起,缴获各种枪支851支,查封、扣押、冻结涉案资产621亿元。全国刑事案件同比下降7.7%,八类严重暴力案件同比下降13.8%。

公安部刑侦局政委曾海燕28日在公安部新闻发布会上通报,对于重大疑难案件,公安部采取直接牵头侦办、挂牌督办、指定省级公安机关一把手任专案组长、异地用警等超常规措施开展专案攻坚,先后挂牌督办48起重大涉黑案件,目前已移送检察院审查起诉20起。

为确保除恶务尽,公安部持续加大对涉黑逃犯的缉捕力度,2018年8月底对10名重大涉黑逃犯进行通缉,部署各地公安机关开展核查,已从中打掉黑恶势力团伙269个。同时,部署全国公安机关主动开展线索摸排,共摸排线索近20万条,通过研判核查,已打掉黑恶势力团伙6800余个。

爱家乡、建设祖国的豪情与信心……

“我们的家乡,在希望的田野上……”上世纪80年代初,呼应神州大地改革开放的春风,施光南满怀激情谱写出代表作《在希望的田野上》,传唱大江南北,影响深远。歌曲以优美热情、充满活力的旋律,生动展示了改革开放后中国农村回大地、生机无限的全新图景,激励着人们为希望拼搏、为祖国奋斗。

1990年5月,这位满怀赤子之心的时代歌手,猝然倒下,年仅50岁。在生命最后的时光里,他忙于歌剧《屈原》的创作。他觉得,屈原这位伟大的爱国诗人,最能体现中华民族的精神气质,中国需要能够代表国家、民族水准的大部头作品。

施光南没有离去,他创作的歌曲将永远回响在祖国大地,镌刻于时代画卷。

继续出摊。经过申请,1979年底,郑举选与其他102个个体户一道,在工商部门办下首批个体工商户营业执照。

“政策一放活,汉正街很快就又热闹起来。”郑举选说。他的经商天赋得以充分施展:别人气球一次成百上千卖,他一次卖10万个;按箱卖的扑克牌,他按整车卖;小小打火石,都是按吨订购。

随着生意越做越大,郑举选在上世纪80年代创下了汉正街“销售额第一、纳税额第一、捐款第一、认购国库券第一”等记录,成为武汉市首批万元户与百万富翁,被视为汉正街的“商界传奇”。

现在,郑举选早已退出经商一线,却依旧关注汉正街的点滴变化与未来发展。他总结说,作为一个商人,能有今天,完全是天时地利使然,“改革开放是天时,汉正街就是地利,只要有付出,就会有回报。”

郑举选:汉正街“盲侠”传奇



郑举选老人在接受采访(2018年11月14日摄)。新华社发 李晓笛 摄

新华社武汉1月3日电(记者 廖君 李劲峰)78岁老人郑举选怎么也没想到,自己40年前在汉正街摆摊养家糊口,为此还因“投机倒把”坐过牢;40年后他会坐在人民大会堂,接受“改革先锋”表彰。

幼时一场病,使郑举选双目视力微弱,上完初中就跟着父亲在武汉汉正街摆摊,卖过冰棍、五角星、纪念章。由于做生意薄利多销、货真价实、真诚守信,被同行称为“盲侠”。

郑举选摆摊所在的汉正街,兴起于明朝成化年间。依托长江、汉水两条黄金水道,汉正街素有“货到汉口活”的美誉,

上世纪60、70年代,由于个体经商被视为“资本主义的产物”,汉正街所有个体户都被取缔。作为“重点人物”,郑举选经常货物被没收。“家里有三个仨要吃饭读书,我不做小生意,没其他路走啊。”

1978年,郑举选偷偷摸摸做生意的几万元货物被查封没收,自己也因“投机倒把”坐了18个月牢。由于想念孩子经常流泪,郑举选彻底失魂。他下定决心“出去后,即使讨饭也不摆摊做生意了”。

十一届三中全会召开后,武汉市决定放开汉正街小商品市场,恢复发展个体经济。出狱后的郑举选,经不住生意伙伴们的劝说,又回到汉正街支起竹床,



1月26日,小朋友在杭州市青少年活动中心参加舞龙表演。当日,浙江省杭州市青少年活动中心“Do都城”少儿社会体验馆举办“金猪送福 庙会贺春”新春特别活动。小朋友近距离观摩皮影戏等传统技艺展示,参加舞龙表演、特色巡游、手工制作“炮竹”装饰品,通过一系列活动感受浓浓年味。新华社记者 黄宗治 摄

山西:近2亿元支持农村文化建设

新华社太原1月28日电(记者 王劲玉)近日,山西省财政厅提前下达2019年农村文化建设和中央及省级资金1.94亿元,其中中央资金1.37亿元、省级资金0.57亿元,支持全省27370个行政村开展文体活动及改善文体设施条件。

据悉,农村文化建设资金将用于农家书屋出版物补充及更新、农村电影公益放映场

次补贴、行政村组织开展各类文化体育活动等方面的支出,帮助农村开展公共文化事业发展,保障基层农村群众基本文化权益。

此外,为加快整合全省农村文化建设资金,山西省财政厅要求补助资金下达后,市县要坚持问题导向、注重提高效益,从实际需要出发,改革创新服务项目和服务方式,最大限度用好财政资金。